



南京航空航天大学 学校供图



苏州大学 学校供图



淮安市第二人民医院
图片来自官网



吴凯家庭 省文明办供图

11月10日,中央文明办发布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单。在这次城市文明建设的全国大考中,江苏12个设区市、16个县级市和县上榜,数量全国最多。

11月20日,中央文明委公布了《关于表彰第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》。继全国文明城市后,江苏一批村镇、单位、学校和未成年人思想道德建设工作先进典型受到表彰,充分展示了江苏精神文明建设的丰硕成果。

11月30日,江苏省全国精神文明建设先进表彰会议在南京召开。

现代快报+/ZAKER南京记者 王益 马壮壮

传递文明的力量

江苏省全国精神文明建设先进表彰会议今天召开

全国文明城市 江苏28地榜上有名

“全国文明城市”是目前国内所有城市品牌中含含金量最高、创建难度最大的一个,是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号。

江苏共有12座城市新增入选:地级市有盐城、淮安、连云港三市;县级市和县,既有苏南的昆山、句容、太仓,苏中的启东、海安、如东、靖江、高邮,也有苏北的邳州。

现代快报记者注意到,苏北五个设区市均入选“全国文明城市”,徐州的邳州市成为当前苏北县级市和县层面唯一“全国文明城市”。从2002年创成省级文明城市,到2015年获得全国文明城市提名城市,再到今年入选全国文明城市,江苏最北端的这个县城用群众共建共享践行着“民生”这一初心。

此次复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单中,江苏城市有16座。要知道,这项荣誉得之不易,而且得到后并非永久,城市治理如果存在问题,便有可能被取消称号。因此,对于往届获得荣誉的城市来说,“保级”也是一场大考。作为“苏大强”的省会,南京不仅保住了这项荣誉,复查测评成绩还在同类城市中排名第三。近年来,南京开展了“老破小”出新等一系列整治活动,解决了“电动车充电难”等一系列老大难问题。11月1日起,南京正式实施生活垃圾强制分类新政,在强制性与指导性兼顾的前提下,取得了阶段性成果。这显示了城市治理与民间配合的良性互动。

119个全国文明单位 筑牢基层基础

精神文明建设的高塔,离不开扎实坚固的基础。在中央文明委公布的《关于表彰第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》中,江苏有119个单位获评为全国文明单位,数量位居全国前列。

此次获奖单位之一的中国航天科工集团八五一一所,是航天系统唯一的航天电子对抗技术总体研究所,也是中国航天科工集团公司信息对抗总指挥部,取得过近130项省部级以上科技进步奖。其研制的电磁环境监测与干扰定位系统,是北斗三号全球卫星导航系统的重要组成部分,为北斗三号全球卫星导航系统的安全运行保驾护航。

在今年的新冠肺炎疫情防控中,八五一一所科研团队的疫情防控移动信号归属判定系统发挥了重要作用。该系统有效弥补了交管部门通过车牌号筛查重点地区人员的盲点,为精准疫情防控和企业复工复产提供了重要支撑。

在这场波澜壮阔的抗疫斗争中,后方有坚实盾牌,前方有白衣执甲。淮安市第二人民医院的医护人员积极响应,全力以赴,选派丁宗勋等7名优秀医护人员出征湖北,在武汉江夏区人民医院参加医疗救治并圆满完成任务。在日常工作中,淮安市第二人民医院门诊实行“一站式服务”,推行“全日制”专家门诊,医保处开展异地联网现场结算,让外地患者少跑腿。还深入开展健康扶贫、援疆援陕工作,用医者仁心展现责任担当。

文明家庭 建设好人生第一个“课堂”

家庭是社会的基本细胞,也是人生的第一个“课堂”。家住江苏省盱眙县的吴凯,2002年师范毕业后扎根山区教书18载,2011年因为一场车祸失去左腿,从此穿上假肢站着上课。在与央视联合开启的2019“感动中国”江苏地区人物推选中,现代快报对吴凯的感人事迹进行了报道。

吴凯的家庭中,一家5口人有2名党员。吴凯的父亲吴多玉坚守在村支书岗位上23年之久,退休前获得“吴仁宝式优秀村书记”称号。一个文明的家庭,除了对小家关爱,还有对社会的大爱。吴凯的爱人丁德芳积极配合吴凯工作,在吴凯带领下亲情呵护留守儿童,夫妻二人4年来先后“认领”34个留守子女。他们的善举影响了很多,目前全县都在推广他们“1+2=1”关爱留守儿童的做法。

孝老爱亲是中华民族传统美德。殷自玉是个95后姑娘,家住连云港市赣榆区厉庄镇,她孝老爱亲的故事是当地的一段佳话。母亲患有先天性软骨病,无法站立,4岁那年,父亲又因肝癌不幸去世。一个本该开心玩耍的童年,殷自玉不再拥有,从那时起,她就学着照顾妈妈,帮她洗脸、给她喂饭。“你养我小,我养你老。”2016年,她带着母亲嫁人,一句“妈妈就是我的嫁妆”的心声,感动无数网友。2018年6月,母亲不幸查出患有乳腺癌,殷自玉和丈夫陪在母亲身边,尽心侍奉。

让校园成为文明的 创造地、传播场

在文明校园创建中,江苏涌现出一批多方位、多维度打造“文明品牌”的校园。

创建于抗美援朝烽火中的南京航空航天大学,因航空而生、伴航空而长,贡献了若干个第一。记者了解到,建校68年来,“团结、俭朴、唯实、创新”的校风一直引领着南航的广大师生,为国家航空工业和国防领域培养了17万余名高级专门人才。走在校园,你会发现校风石、校训石、院士林、校友林等文化印记,让南航精神文化随处可见、触手可及。

据了解,南航还连续20年开展“军工记忆”、国防企业面对面等实践活动,拓展校外军工实践育人基地。此外,科学家的事迹也激励着青年学生,今年10月,话剧《旋翼人生——中国直升机泰斗王适存》在南航开演,彰显了科学家精神和思政课程元素。

“最美医生奶奶”盛锦云、勇救落水女孩的苏大龙舟队、见义勇为的老师周航……在推进校园文明建设进程中,苏州大学涌现出一批先进典型。苏州大学成立的文化建设委员会工作领导小组,构筑了文化育人制度、实践、环境和创新的“四大体系”,组织师生围绕学校23位党员英烈生平事迹,建成全国高校首家党员英烈生平事迹展览馆,开展东京审判史料图片展开展等。

通过扎实有效的精神文明建设,特别是广泛深入的文明创建,城乡环境变美了,基础设施提升了,人们的生活更方便、更舒心了。公共场所井然有序,窗口服务优质高效,极大促进了社会治理效能提升。人们的文化生活更加丰富、精神面貌更加昂扬,自信心自豪感、凝聚力向心力大大增强,文明助力发展的优势进一步彰显。